



1929 VIII 26

1929. augusztus hó.

VI. évfolyam 8. szám.

# KECSKEMÉTI SZŐLŐSGAZDA

Szőlő-, gyümölcs- és kertgazdasági szaklap  
A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesületének hivatalos közlönye

Előfizetési ára egész évre 4 P. Megjelenik minden hó 15-én. Egyes szám ára: 40 fillér

Felelős szerkesztő és kiadó: MELLÉTHEI BARNA TIBOR

Telefonszám 289

Szerkesztőség és kiadóhivatal: III. Széchenyi-tér 6. sz.

Telefonszám: 289.

## A kecskeméti borközraktárról.

A Kecskemét és vidéke részére, állami támogatással múlt hó 14-én megalakult borközraktár ügye állandóan foglalkoztatja városunk egész társadalmát. A szervezett vidék akarata pillanatnyilag érvényesülve, nem győzelmet jelentett, hanem az egész intézmény ellen megokolatlan ellenszenvet váltott ki. Kecskemét akarata ugyanis egészen más volt, mint ami most érvényesült s így a kecskeméti szőlősgazda társadalom egészen elfordult, a sorsára nagyjelentőségű intézménytől.

Olyan hatalmas intézményt azonban mint a kecskeméti borközraktár, nem szabad hangulatok szerint kezelni. Ha meg is történt az, hogy Kecskemét akarata nem érvényesült a kellő mértékben, ez nem szabad, hogy maga az intézmény ellen váltson ki ellenszenvet. Kecskemét szőlősgazda társadalmának soha se annyira mint most, — nagy szüksége van a borközraktárra. A meglevő borok ára ijesztő mértékben zuhan lefelé s épen a napokban adott el a város 400 hektóliter 10 fokon felüli bort 24 filléres literenkénti áron. El lehet tehát képzelni, ha az u. n. urasági tételeknek ily csekély ára van, milyen árat kínálnak a kis szőlősgazda pár hektónyi boráért.

A borközraktárra nagy szükségünk van!

Jön az őszi szüretelések ideje, amikor egész évi fáradságának gyümölcsét aratja a szőlősgazda. Ha nem lesz borközraktárunk, úgy újra a piacra kerül a sok mustját kínálgató kis szőlősgazda. Így aztán ki van téve a leglelketlenebb spekulációnak s kényszerhelyzetében egy tál lencséért adja oda fáradságának gyümölcsét. A borközraktár azonban átveszi tagjai borát, mustját, kezeli, javítja, egységesíti, tyusbort csinál belőle s igyekszik az állami külföldi borházak segítségével exportálni. A gazda maga pedig borának beadásakor 60 százalék előleget kap mustjára. Ebből, ha nem is mindent, de tud annyit fizetni, hogy hosszabb ideig elvárhat beadott borának megfelelő áron való eladására.

A borközraktárra nagy szükségünk van!

Kecskemét neve régi, ragyogó márká s ezt hosszú, évtizedes fáradsággal, tenger verejtékkel kecskeméti bortermelők szerezték meg. Utörő munkájuknak nem szabad félbeszakadnia s az sem történhetik meg, hogy amit Kecskemét vetett, a vidék arassa le! Nem irigység beszél belőlünk,



de a jól felfogott „sacró egoizmus“: — világmárkánk féltő szeretete. Hogy mehetne ki a kecskeméti borközraktárból mint kecskeméti márka a csupa vidéki bor, amely lehet jó is, élvezhető is, talán kelendő is, de soha sem lesz kecskeméti zamatu, kecskeméti bukéju — f a j b o r ! Nekünk kecskeméti szőlősgazdáknak az az érdekünk, hogy saját, kecskeméti termésű, neves boraink kitűnő tulajdonságait a borközraktár pincekezelője felismerje, azokat minél erősebben kidomborítva, színre, izre, zamatra elsőrendű kecskeméti típusbort állítson elő, olyan minőségben és összetételben, amilyen másutt nincs, amit utánozni lehet ugyan, de utolérni soha. Ami kelendő lesz akkor is, ha bármiféle külföldi fajborokkal kell felvennie nemes kádárkánknek a versenyt.

Ezért van szükségünk a borközraktárra s ezért kell szervezkednie Kecskemét szőlősgazdáinak, hogy megteremtve a típusborokat, külföld jól fizető piacain forgalomba hozva öregbitsék, megszerettségük a kecskeméti márkát!

Szervezkedjünk tehát s foglaljuk el a minket megillető helyet az államilag támogatott borközraktárban!

B. T.

## A helypénzkérdésről.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Engedje meg szerkesztő ur, hogy kedves lapunkban a Kecskeméti Szőlősgazda f. évi június havi számában bátor szívvvel elővelt tengerikigyónkról, régi sérelmünkről, a helypénzről közölt eszméjéért köszönetet mondjak. Szava nem volt kiáltó szó a pusztába, mert megvagyok győződve, hogy gyakorlatilag kellemebben s megfelelőbben nem lehet a helypénzkérdést megoldani.

Kecskemét város nagy gazdasági jelentőséggel bír. Ez tagadhatatlan s ennek fontosságát földmívelésügyi kormányunk bizony máig fel nem ismerte. Sajnos, hogy ez így van, de hát megszoktuk már azt, hogy a magunk erejéből igyekezzünk eredményhez jutni. Egyelőre csak a MÁV ismeri városunk teljes gazdasági jelen-

tőségét, fájdalom azonban, hogy még ő sem méltányolja teljesen, amit igazol a közel múltban lefolytatott — szomorú emlékű — uborkaszállítás. Nem volt elég vagon s nem lehet elég rakodási vágányt találni... Másutt, ahol nincs rá szükség, van elég vagon és rakodóhely, de ahol kellene, — ott csak választáskor tett, — tehát soha be nem váltott ígéretnk van!

No, de nem akarom én minden panaszunkat ismertetni s előrántani e levél keretében, mert akkor bizony nagyon kevés lenne a K. Sz. egész terjedelme is, már pedig más, fontos kérdések megvitatására is szükség van a lap hasábjaira, ellenben a helypénzkérdést szeretném egy kissé megvilágítani.

Éves ígértnk a nagy helypénz leszállítása. Persze ígértnk, amit talán csak az ujonnan választott bizottsági tagok és ujonnan, most már élethossziglan megválasztandó tisztviselők s az újra választott polgármester fog megoldani. Különös nekem csak az, hogy annyi sok ígértnk és a K.Sz.E.-nek oly sok sürgetése dacára sem mozdul meg merev elzárkózottságából a helypénzkérdés. Legalább foglalkoztak volna néhányszor vele, úgy legalább azt látta volna a helypénz fizetés alatt nyögők nagy serege, hogy érdeküket valamibe nézi is a város vezetősége... Egyébként talán maradhatott volna minden a régiben, — a mézes madzag elhuzása szájunk előtt is jót tett volna.

Igen tisztelt szerkesztő ur! Önnek nagyon jól kell tudnia, hogy mit jelent az, mikor egy város lakosságának olyan nagy és megokolt sérelme van, mint a helypénzkérdés megoldása. Mennyi izgatón alkalom van az elégedetlenség szítására, mikor a minimumra lecsökkent uborka ára sehogysem akar felmenni, nincs a piacon vásárló s mégis pontosan megjelenik a magas helypénzt bevasaló helypénzszedő... Milyen lelkes hangulat uralkodik ilyenkor a megélhetés gondjaitól napról-napra jobban fenyegetett termelők szívében ezt nem kísérem meg leírni.

Ezen minél előbb segíteni kell!

A szerkesztő ur által felvetett eszmét, — a helypénz kivetését közadók módjára, minél előbb megkellene valósítani. Ezzel nem csak biztos, minden esetre befolyó jövedelme lenne a városnak, de e mellett még sokkal nagyobb helypénz összeg jutna a város kasszájába, mint



jelenleg. — És pedig a termelők újabb zaklatása nélkül valósulna meg.

Kecskemét városának hira ma már világmárka s ma már elmondhatjuk jogos büszkeséggel, hogy a környékben sehol sem fizetnek gyümölcs és zöldségfélékért annyit ügyes kereskedőink, mint a mi piacunkon. — Jól tudják ezt a környékbeliek s éppen azért mindenki Kecskemétre igyekszik termésével. Igazolja ezt a körülmény az uborka termelés is. Ma már legalább is annyi környékbeli szekér ontotta piacunkra az uborkát, mint kecskeméti. . . Sőt talán több volt a vidéki . . .

E vidéki termelők Kecskemét hirnevéből élnek, anélkül, hogy ennek megteremtésénél annak idején legkisebb áldozatot hozták volna. — Kihasználják a városunk nyújtotta konjunkturát, a nélkül, hogy bármi ellenértéket nyújtanának. Nem lehetne-e ezt egy kissé — városunk érdekében megadóztatni?

Ugy-e lehet jogosan és igazságosan!

A vidéki termelő bejön városunkba. Megfizeti ugyanazt a helypénzt amit minden közterhet viselő lakosaink is fizetnek, — eladja portékáját, talán vásárol is egyetmást, de viszi magával azt a pénzt, amit esetleg az a kecskeméti kapott volna meg, akinek a vidék konkurenciája miatt nyakán maradt a termése . . .

Igazán távol áll e levél írójától, hogy elijessze a vidéki termelőket városunk piacától. Jöjjenek csak ide minél számosabban! Ez vá-

rosunk és piacunk jól felfogott érdeke. — Ha sokat termelünk és nyújtunk külföldnek, úgy több kereskedő fog érkezni bevásárolni, mert itt minden mennyiséget biztosan megkap. . . E sorok írójának csak az a célja, hogy a vidéki közterheink némi viselésére is szoríttassék, ha már előnyeinket élvezzi.

Fel kellene a városnak állítani minél előbb a városi vámsorompókat, ahol a vidékiek helypénzt, fogyasztási adókat és kövezet vámot fizetnének. Átutazó autósok és motorosok is fizetnének kövezetvámot s bizony ebből csinos összeg jutna évenként kövezésre, külterületi utak javítására s e mellett a helypénzátalányozása folytán kenyerüket vesztő helypénzszedők elhelyezést s biztos megélhetést találnának.

Felvettem az eszmét igen tisztelt szerkesztő ur. Szíveskedjék b. lapjában közzétenni. Talán az így kiegészített helypénz kérdést még is csak érdemes lesz komoly tárgyalás alá venni.

Szerkesztő uramnak üdvözetem küldve, vagyok hazafias tisztelettel

Aláírás  
szőlőbirtokos.

A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesülete felkéri tagjait, hogy hátralékos tagdíjaikat mielőbb befizetni szíveskedjenek.

**ARZOLA „45”**  
OLCSÓBB  
MINT MINDEN MÁS  
ARZÉN PERMETEZŐSZER.

45% ARZÉN HATÓANYAG

45% ARZÉN HATÓANYAG

**SZŐLŐBEN: MEGÖLI A MOLYI**  
**GYÜMÖLCSOSBEN: MEGÖLI MINDEN RÁGÓFÉRGET**  
**LŐHERÉBEN: LUCERNABAN:**  
**APION BÓGAR BODE STB. ELLEN**  
**NAGY TERMÉS FOKOZAT**  
**CHINOIN - UJPEST**

## VIGYÁZZUNK!

Csak megbízható és általánosan ismert permetezőszerekkel lehet jó eredményt elérni. Megbízható **legolcsóbb védekezőszer** a szőlőmoly és almamoly ellen

## ARZOLA „45”

isztharmat, gyümölcspenész ellen

## SULFAROL.

Ezeket a gálícából készített permetlébe, a bordóilébe bele kell keverni. Ezek helyett használható

## TUTOKIL

gyárilng kevert permetezőszer is.

**CSODA TERMÉSE LESZ!**

**TELI PERMETEZÉS: ENDA**  
**RÜGYFAKADÁS ELŐTT: SULFAROL**  
**VIRAGZÁS UTÁN: TUTOKIL**  
**CHINOIN - UJPEST**



## Gyümölcsstermelésünk jövője.

Azt hiszem senki sem irigyli tőlem azt a nehéz és hálátlan szerepet, hogy a gyümölcsstermelés terén környékemen mint uttörő működöm s minden törekvésem az, hogy az etéren szerzett tapasztalataimat gazdatársaimmal közölve, őket a fák oly fokú ápolására bírjam, mely kezelés mellett ebből eredő jövedelmük megtízszerezedne. Ez első sorban országos érdek, mert a gyümölcs lenne legjobb kiviteli cikkünk, melyet más ország, más klíma alatt nem tud hasonló minőségben megtermeszteni, — de helyi érdek is, hogy a többi alföldi városokban most meginduló új gyümölcsstermelési campagneban Kecskemét alul ne maradjon, hogy azt a nivót, melyet magának eddig biztosított, továbbra is megtudja tartani.

Sokan gazdatársaink közül még ma is, amikor Amerikában gázzal ölik már a kártevő férgeket, avval érvelnek, hogy apáink sem permeteztek, sem nem kátrányoztak, sem nem kenceficélték a fákat és mégis termelt több gyümölcsük, mint manapság; — ha akar lenni, lehet most is, csak az idő vágjon rá. Ezen elmaradt gondolkodású, szánalomra méltó, szerencsétlen gazdatársaimnak azt ízenem, hogy nagyapám volt az első, aki szőlőjét Kecskeméten rézgáliccal permeteztette és a szomszédok kivétel nélkül mind kinevették, de akkor mikor a szüret ideje elkövetkezett már nem nevettek, mert nagyapámnak jó termése volt, míg a nevető szomszédoknak jóformán semmi boruk sem termett. Éppen így voltunk az első rostálóval, cséplőgéppel, tractorral, autóval stb. stb. A mi túlságosan conservatív magyarjainkat nagyon nehéz valami újításra bírni s ezért félős, hogy a világversenyben a mai tülekedő világban alul fogunk maradni. Ezért nekünk semmi fáradtságot nem ismerő lelkes tanítókra, kezdeményezőkre, vezetőkre, valóságos apostolokra van szükségünk, kik az ő körzeteikben a gazdák megélhetését könnyebbé tevő újítások megvalósítására a lelkeket előkészítsék, magukat, gazdaságaikat a modern tudomány által nyújtott segítség felhasználásával mintaszerűen vezessék s a nép kulturális szükségleteiről megfelelőképpen, egész tekintélyük harcbavetésével gondos-

kodjanak. Ezért van nagy szükség a faluszövetség, kulturház, gazdasági egyesület, olvasókörök stb. fellállítására. Nekünk minden erőnkkel, oda kell hatnunk, hogy a vidék olyan tanítókat kapjon, akik ebbeli törekvéseinket elsőként támogassák. — A mai tanítóságnak szellemi vezérként kell működni a vidékeken s bizony szoros szolgálati körülményeink is túlmenő tevékenységet kell kifejteniök. — Tanuljuk el a németektől nemzeti energiájuknak fő forrását: „Megfelelő embereket, megfelelő helyekre!”

A Kecskeméti Szőlősgazda mult számában felvetett új gyümölcsstermelés eszméjére vonatkozólag legyen szabad felhoznom, hogy Kecskemét akkora gyümölcsöst nem telepíthet, mint amekkora ma kisgazdái kezén van. Ellenben igenis állítom, hogy ezeknek szakszerű kezelésével a gyümölcs hozamot legalább 20-szor akkorára lehetne emelni. E célból szükséges volna a tanítókat, akik gyümölcsösök közelében vannak alkalmazva, a gyümölcsápolásban gyakorlatilag szakszerűen kiképeztetni és őket gyümölcsvédelmiszerekkel ellátni, hisz ezeket a gyárosok csupán a meginduló propagandára való tekintettel nagyrészt ingyen bocsájtják rendelkezésükre — úgy hogy tanítóink a felsőbb osztályosok szüleinek gyümölcsöseiben a szakszerű kezelést gyakorlatilag is bemutathatják s legalább néhány szőlőben a gyümölcsfákat tavasztól ősziig állandó kezelésbe részesíthetnék. Megvagyok róla győződve, hogy az iskoláknál így elhelyezett modern eszközöket az egyes gazdák csekély díj mellett hajlandók lennének kölcsönvenni, miáltal azok beszerzési ára is megtérülne idővel. Ezen eljárás bevezetése lenne a gazdasági egyesületek megalapíthatóságának, honnan a gazdák ezen eszközöket ugyancsak használatdíj mellett kölcsön kaphatnák. Ma 120 pengőt egy kisgazda permetező gépért adni nem tud, mert annyi pénze nincs.

Azonban a legszakszerűbb pontos védekezés ellenére sem mondhatunk le odulakó madaraink nagyon is jelentős közreműködéséről, mely féregirtásnak legegyszerűbb, legkényelmesebb, legtermészetesebb és legolcsóbb módja.

Kimondhatatlanul büszke vagyok a kecskeméti madárvédelmi actió sikerére és végtelen örömmel tölt el az elismerés, mely Madártani



Intézetünk igazgatójának, Csörgey Titusznak hozzám intézett leveléből is kicsendül, melyben többek között ezt írja: „Ujból gratulálok a madártelepítés terén a várakozásaimat messze felülmúló sikereihez. Schenk kollégám is igen elismerőleg nyilatkozott a látottakról, impozánsnak mondta a madárvédelmi telepet, mely hollandiai vendégünkre is nagy hatással volt. A holttiszai füzes megmentése érdekében készséggel állok újból rendelkezésére, a helyszíni szemle alapján teljesen átérezve annak fontosságát“ stb. stb.

E levél előzménye: Mint lelkes természetbarát másfél évvel ezelőtt megindítottam a madárvédelmi mozgalmat, miután éveken keresztül tanulmányoztam hasznos madaraink életét és szokásait. Láttam azt, hogy télen bár van nálunk egy-kettő a reánk nézve leghasznosabb cinke fajokból, azonban nyárra nyomtalanul eltűntek. Nagy örömmel állapítottam meg, hogy ezek közül néhány család a holt Tiszát körülvevő fűzfák odvaiban költ nyáron és egész évben ottmarad. Tervszerű munkával ezekből csalogattam fel szőlőinkbe több családot, kiépítvén az összekötő vonalat a holt Tisza és Bibicháti erdő között etetőkkel és odukkal. Az eredmény bámulatos.

Sikeremen felbuzdulva lekértem a Madártani Intézet igazgatóját, hogy állapítaná meg az odulakó madaraink vonulási vonalát, megjelölvén észleleteim alapján a holt Tisza füzesét. Megállapításom helyesnek találta. Mult télen azonban megrémülve értesültem arról, hogy a mi reménységünk főfészke, madárszállító hajónk veszélyben van, a halálos ítéletet rá az erdészeti kimondotta. Azonnal megmozgattam mindent, hogy a füzeset megmenthessem, de csak ígéretet kaptam arra, hogy a Tisza füzesének legalább  $\frac{1}{6}$  része meghagyatik.

E helyről, mély tisztelettel fordulok neimes városunk Tekintetes Tanácsához, legyen segítségünkre nekünk abban, hogy mi a Szent Haza földjén mint gyümölcsstermelő gazdák tovább is élhessünk. Nem hiszem, hogy esdő szayunk szorongaltatásaink nehéz óráiban most, amikor külön bizonylat nélkül gyümölcsseink idegen ország határát át nem lépheti, ne találjon kellő meghallgatásra városunk vezetősége részéről. Büszkeséggel tölt el bennünket az a tudat, hogy

a főváros éppen most akarja nyilvános parkjait Kecskemét város példájára madárvédelmi eszközökkel felszerelni.

Muraközy Dezső.

## Hegyközség rendtartási tervezet.

Kecskemét th. város határában levő  
..... számú hegyközség rendtartására.

### 1. §.

A ..... szőlőbirtokosok összesége ..... hegyközség neve alatt szőlő és borgazdasági érdekeinek képviselőjére és azok előmozdítására hegyközséget alkot, amely a szőlőgazdálkodásról és a hegyközségekről szóló 1929. évi XVII. törvénycikk rendelkezései szerint, érdekkörébe tartozó ügyekben önkormányzati hatáskörben maga intézkedik.

### 2. §.

A hegyközség kötelékébe az alakuláskor tartozó birtokosok és birtokaik azon hivatalos kimutatásban vannak felsorolva, amelyet az elsőfoku közigazgatási hatóság az 1929. évi 3.600/II. számú földmívelésügyi miniszteri rendelet 8. §-a alapján összeállított és amely alapon a hegyközség alakuló közgyűlése hatóságilag egybehiva lett.

Mindazok a hegyközségek, amelyek rendtartása a most alkotott törvény életbelépte előtt az illetékes törvényhatóság által már jóváhagyattak — tekintet nélkül a betelepített szőlők nagyságára — továbbra is változatlanul törvényesen megalakultaknak tekintendők, ezek azonban hegyközségi rendtartásukat az új törvény és rendelet szerint módosítani és pótolni kötelesek és amódosított rendtartást újabb jóváhagyás végett a vármegyei hegyközségi tanács útján a törvényhatóság elé terjeszteni tartoznak és a választmány tagjai sorából a vármegyei hegyközségi tanácsba egy kiküldötttel azonnal megválasztanak. (Rendelet 15. §.)

### 3. §.

A hegyközség választmánya által kiküldött 3 tagú bizottság a hegyközségi előjáróság segédletével minden naptári év végén, a jelen rendtartás 2. §-ban említett hivatalos kimutatást a tényleges állapotnak megfelelően helyesbíti.



Ezen kimutatásban a hegyközségi tagok névsora, birtokának nagysága s szavazatuk száma is feltüntetendő. Ezen kimutatás az illetékes község-házán 10 napon át közszemlére kiteendő és ezen kitétel a szokásos módon meghirdetendő.

Ezen kimutatás elleni észrevételek a közszemléét követő 15 nap alatt a hegyközségi előjárósághoz adandók be s a fölött a hegyközségi választmány határoz. A határozat ellen az illetékes vármegyei közigazgatási bizottsághoz van fellebbezésnek helye.

#### 4. §.

A hegyközség területe kiterjed azon összefüggő szőlőterületre, mely a ..... nevezetű dűlőben fekszik. Határát képezik -----

-----Területéhez tartozott a megalakulás-kor -----kat. hold betelepített szőlő és -----kat. hold parlag vagy más gazdasági célra szolgáló terület, vagyis összesen -----kat. hold.

#### 5. §.

A hegyközség ügyeit intézi:

1. a hegyközségi közgyűlés,
2. a hegyközségi választmány és
3. a hegyközségi előjáróság.

A hegyközségi előjáróságot a hegyközségi elnök és hegybíró alkotja.

A hegyközségi elnököt akadályoztatása esetén a választmány által kijelölt választmányi tag helyettesíti (törvény 28. §.) Ez a szabály a hegybíró akadályoztatása esetén is (törvény 36. §.)

Hegybíró csak olyan magyar állampolgár lehet, akinek magának vagy családjá tagjainak a hegyközség területén betelepített szőlője van vagy pedig olyan, aki-bár a hegyközség területén nem szőlőbirtokos — szőlészeti és borászati, illetőleg kertészeti szakiskolát vagy felsőbb szőlő- és borgazdasági tanfolyamot végzett. (törvény 35. §.)

Ha a hegyközség külön hegyközségi jegyzőt is alkalmaz, úgy az egyszersmind a hegyközség pénztárosi teendőit is ellátja. Ha a hegyközség külön hegyközségi pénztárost is alkalmaz, úgy ez látja el a hegyközség pénztárosi teendőit. Egyébként a jegyzői és pénztárnoki teen-

dőket a hegybíró látja el. A pénztárnokot a hegyközségi elnök s egy választmányi tag ellenőrzik.

Ezen intéző szervek hatásköre a szőlőgazdálkodásról és a hegyközségekről szóló 1929. évi XVII. tc. s az ennek végrehajtására kiadott földmívelésügyi miniszteri rendeletekben van részletesen szabályozva.

A hegyközség működését a hegyközségi törvényben megállapított módon irányítja és ellenőrzi a ..... hegyközségi tanács.

A hegyközség hatásköre csakis a jelen rendtartás 4. §-ban megjelölt területre az azon folyó szőlő-, gyümölcs- és borgazdálkodásnak a hegyközségi törvény keretében történő irányítására és ellenőrzésére s az azzal kapcsolatos hatósági eljárásra terjed ki.

#### 6. §.

A közgyűlésnek tagja minden birtokos, akinek a hegyközség területén legalább 600 négyzetöl vagy ennél több birtoka van. A 600 négyzetólnél kevesebb, de legalább 200 négyzetöl szőlőbirtokkal bíró, járulékfizetésre köteles szőlőbirtokosok a közgyűlésen csoportképviselő útján vesznek részt. A csoportképviselők választása, ugyszintén a közgyűlésen a szavazatok számának megállapítása és gyakorlása a hegyközségi törvény 28. §-a, illetve a hegyközségek megalakítása tárgyában 1929. évi junis hó 19-én 3.600—II. szám alatt kiadott földmívelésügyi miniszteri rendelet 9. §-a értelmében történik.

A hegyközségi tagok a szavazati jogot saját alkalmazottjuk vagy írásbeli meghatalmazással ellátott másik hegyközségi tag által is gyakorolhatják. (törvény 28. §.)

A gyámság vagy gondnokság alatt állók helyett a közgyűléseken, a tagokat megillető jogkörrel a gyám, illetve a gondnok vesz részt. A nőket törvényes férjük, a társtulajdonosokat pedig valamelyik tulajdonostárs meghatalmazás nélkül is képviselheti.

A pestvármegyei alsó hegyközségi tanács titkára, illetőleg a tanács kiküldötte a közgyűlésre meghívandó s azon tanácskozási joggal részt vehet.

#### 7. §.

Rendes közgyűlés évenként kétszer tartatik és pedig április és október hónapokban.



Rendkívüli közgyűlés, a választmány határozata alapján bármikor összehívható. Összehívandó a rendkívüli közgyűlés akkor is, ha azt a hegyközségi elnöknel írásban annyi hegyközségi tag kéri, akinek birtokarány szerinti összes szavazata, a hegyközségi összes szavazatok számának legalább egyhatod része.

## 8. §.

A közgyűlés a kitűzött határnap előtt legalább 8 nappal hívandó össze. A közgyűlést a hegyközség elnöke hívja össze. A tárgysorozat főbb pontjai, a meghívással együtt a tagokkal a helybelileg szokásos módon helyi lapban s ha megfelelő idő áll rendelkezésére a Kecskeméti Szőlősgazda szaklapban is közlendő. Más községben lakó tagok, feltétlenül írásban hívandók meg, ha helyben lakó megbizottjuk nincs.

## 9. §.

A közgyűlésen a megválasztott hegyközségi elnök elnököl, akit akadályoztatása esetén a választmány által kijelölt választmányi tag helyettesít.

A közgyűlésen az ügyrend megtartása felett az elnök őrökdi.

Minden hegyközségi szavazati joggal bíró tagnak joga van a tárgysorozatban felvett tárgyhöz hozzászólni.

A kérdést szavazásra az elnök teszi fel.

A szavazás a név és birtokarány szerinti szavazat feljegyzésével történik. Elnök nem szavaz, de szavazategyenlőség esetén dönt.

Az összes hegyközségi tagok szavazatának egyhatodrésznél több szavazatot *saját nevében* vagy *megbízottján* útján senki sem gyakorolhat.

## 10. §.

A közgyűlés hatáskörébe tartozik:

1. Jelen rendtartás módosítása, hatályon kívül helyezése vagy új rendtartás megalkotása,

2. a hegyközségi elnöknek, a választmány tagjainak és a vármegyei hegyközségi tanácsba küldendő tagnak 5 évre való megválasztása,

3. a hegyközség évi működési tervének és költségvetésének megállapítása,

4. a hegyközségi járuléknak az 1929. évi XVII. törvénycikk 45—49. §§. értelmében az évi költségvetésben való megállapítása,

5. az évi számadások és az előző évi működésről szóló jelentés felülvizsgálata és

jóváhagyása, a számadás vezetők részére felmentvény megadása,

6. a hegybíró, a hegyőrök s a netán választott hegyközségi jegyző-pénztárnok vagy egyéb alkalmazottak tiszteletdíjának, illetve fizetésének megállapítása,

7. a köteleesség-ellenesen működő választmányi tagok, a hegybíró s egyéb alkalmazottak elmozdítása,

8. a választmány intézkedései ellen felszólalások elbírálása,

9. új hegyközségi tagok felvétele vagy fagoknak a hegyközség kötelékéből való kibocsátása,

10. a hegyközség felosztásának kimondása,

11. a határjelek felállításának és rendbentartásának elrendelése,

12. a hegyközség területén levő hegyközségi utak karbantartásának elrendelése,

13. a hegyközségi vadászati jog miként való gyakorlásáról vagy hasznosításáról való határozathozatal,

14. a hegyközség területén szaporítható, illetve telepíthető szőlőfajtáknak, az 1929. évi XVII. törvénycikk 3. és 37. §-ainak keretén belül való megállapítása,

15. a szőlő- és gyümölcs-műveléshez és megvédéséhez szükséges anyagok (rézgalic, kénpor, szénkéneg, stb.) közös beszerzésének engedélyezése.

## 11. §.

A közgyűlés jegyzőkönyvét, melyhez a tárgysorozat mellékelendő, a hegybíró, illetve a hegyközségi jegyző vagy e célra kijelölt választmányi tag vezeti, az elnök ellenjegyzzi s a választmány két tagja hitelesíti.

## 12. §.

Az előző évről szóló jelentést és a számadásokat a választmány az áprilisi közgyűlésen tartozik előterjeszteni. Ugyanezen közgyűlésen történik a felmentvény megadása vagy megtagadása tekintetében.

Az októberi közgyűlésen nyújtandó be a jövő évi költségvetés és a működési terv.

## 13. §.

Az előző évről szóló jelentésben — figyelemmel a hegyközségi törvény 37. §-ában felsorolt követelményekre, — felsorolandók a hegyközség anyagi helyzete, a járulékok behaj-



tásának eredménye, a hegyközségi elnök és a választmány működése a teljesített fontosabb intézkedések felsorolásával, a hegyközség területén történt új telepítések, a szőlőbetegségek és kártevők elleni védekezések eredménye, a hegyközség területén levő utak állapota, a szüreti eredmény, az értékesítési viszonyok s az ennek előmozdítása érdekében tett intézkedések, a borárak és minden olyan esemény, mely a szőlőgazdálkodásszempontjából jelentőséggel bír.

## 14. §.

A jövő évi működési tervnek magában kell foglalnia mindazon feladatokat s az ezen feladatok megvalósítási módját, melyeket a törvény a hegyközségek működési körébe utal és amelyek az illető évben megvalósítandók. A működési tervbe tehát fel kell venni a közös őrzés és a hegyközségi rend iránt teendő intézkedéseket, a hegyközségi törvény 37. §-ában s a vonatkozó miniszteri rendeletekben kötelezően előírt teendők miként való végrehajtásának módját, továbbá az okszerű szőlőmivelés és szüretelés s a szőlők jövedelmezőségének fokozása érdekében szükséges közös gazdálkodási kezelési és szervezkedés iránt tenni szándékolt intézkedéseket.

A működési terv betartása iránt, a hegyközségi elnök intézkedik.

## 15. §.

A közgyűlésen minden hegyközségi tagnak joga van indítványt tenni. Az indítványok azonban legalább 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt a hegyközségi elnöknél írásban benyújtandók. Az elkészített indítványok csak akkor tárgyalhatók, ha a közgyűlésen jelenlevő tagok többsége azt megengedi.

## 16. §.

A közgyűlés határozatképességéhez, a 3.600 1929—II. számú földmivelésügyi miniszteri rendelet 11. §-a értelmében, az összes hegyközségi tagok legalább egyharmadának jelenléte szükséges. — Ha a közgyűlés határozatképtelen volt, 8 nap eltelté után új közgyűlés tartandó, mely a jelenlevők számára való tekintet nélkül hoz határozatot.

A közgyűlés határozatainak érvényességéhez, a hegyközségi törvény 28. §. 2. bekezdése értelmében a jelenlevő tagok birtokarány

szerinti szavazatának általános többsége szükséges.

## 17. §.

A hegyközségi törvény 31. §-ában foglaltakon kívül, a közgyűlés hatáskörébe tartozik még minden olyan ügyben való intézkedés, amely iránt sem a törvény, sem a miniszteri rendeletek nem intézkednek, s a törvény célzatával nem ellenkeznek, természetüknél fogva a közgyűlés hatáskörébe tartoznak.

## 18. §.

A közgyűlésen egy tárgyhöz mindenki legfeljebb csak kétszer szólhat, többször csak az elnök engedélyével.

## 19. §.

A közgyűlés határozatai ellen minden egyes közgyűlési tagnak 15 napon belül fellebbezési joga van

- a) ha azokban a közgyűlés hatáskörét túllépte,
- b) ha azok törvénybe ütköznek,
- c) ha egyesek jogait sértik,
- d) ha az évi költségvetés sérelmesen van megállapítva.

A fellebbezések tárgyában elsőfokon a közigazgatási bizottság, másodfokon a földmivelésügyi miniszter dönt.

## 20. §.

A hegyközségi választmány áll:

1. a közgyűlés által választott 12 rendes és 12 pót tagból,
2. a hegyközségi elnökből, ki egyuttal a választmány elnöke is,
3. a városi előjáróság kiküldöttéből, Tanácskozási joggal bírnak:

1. a vármegyei hegyközségi tanács titkára, illetve a tanács kiküldötte,
2. a hegybíró, hegyközségi jegyző és pénztáros.

Választmányi tagok csak olyan birtokosok lehetnek, akiknek maguknak vagy családjuk tagjainak a hegyközség területén szavazati joga van.

A közgyűlés mindegyik választmányi tag részére egy póttagot választ, aki az illető rendes tagot, ennek akadályoztatása esetében teljes jogkörrel helyettesíti.

Ha a választmányi rendes tag a választ-



mányi ülésén megjelent, akkor az illető póttag csak tanácskozási joggal bír.

A választmányi tagok kötelesek a választmány által reájuk bizott teendőket gondosan és késedelem nélkül elvégezni.

A hegyközség céljainak elérése érdekében a választmány teljes létszámú állandó közreműködése feltétlenül szükséges; bármelyik választmányi tag és póttagjának tartósabb akadályoztatása esetében a választmány az illetők teendőinek elvégzésével ideiglenesen a következő közgyűlésig terjedő hatállyal más hegyközségi tagokat megbizhat. (Folytatjuk.)

## A K. Sz. E. választmányi ülése.

A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesülete szokásos választmányi ülését f. hó 11-én tartotta meg Széchenyi-tér 6. szám alatti helyiségében. Jelen voltak Németh László elnökleite alatt dr. Horváth Mihály orszgy. képviselő, Marton Sándor, Tóth Zsigmond, dr. Stejskál Ottó, Tormássy Ferenc, dr. Cserhalmy József, Barna Tibor és sokan mások.

A múlt hónapi választmányi ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után Németh László jelentette, hogy a városi képviselőtestületi tagok választása tárgyában az u. n. négyes bizottság megkereste a város 18 testületét, egyesületét stb., hogy csatlakozzanak a mezőgazdák és szőlősgazdák közös választási akciójához. Eddig 10 helyeslő válasz érkezett s valószínűleg bejön pár nap alatt a még hátralevő 8 válasz is. Egyébként a négyes bizottság kiegészítette magát 20-as bizottsággá s szükség esetén 100-as bizottsággá egészül ki. Jelenlevők örömmel vették tudomásul, hogy a minden jogos érdeket méltányló választási akció ilyen széles mederben fog lefolyni.

Szönyegre került azután a borközraktár ügye. A borközraktár ugyanis, mint tudvalevő, pucsszerűen alakult meg július hó 14-én s a környékbeli falvak szervezkedve vonultak fel s

a város urai szerettek volna lenni. Sikerült is nekik az alakítást oly módon befolyásolni, hogy Kecskemét jelentősége nem domborodik ki s a nagy fáradtsággal életrekeltett bizalom a borközraktár iránt nemcsak ellanyhult, de valóságos közönnnyé változott. — E körülményekre való tekintettel hosszabb vita alakult ki a választmányi ülésen s dr. Horváth Mihály, Tormássy Ferenc, Stejskál Ottó, Tóth Zsigmond, dr. vitéz Cserhalmy József, Marton Sándor és Barna Tibor felszólalása után az a nézet alakult ki, hogy a borközraktár nagy ügyét Kecskemétnek mindennek dacára teljes anyagi és erkölcsi erejével fel kell karolnia s győzelemre juttatnia. Ha történtek is hibák, — állapította meg a választmányi ülés, — ezt nem lehet a borközraktár elleni közönnnyel sulyosbitani, hanem arra kell a város egész szőlősgazda társadalmának törekednie, hogy a borközraktár megerősödjön s tudja teljesíteni életbevágó kötelességét. Dr. Marton Sándor indítványozta ezután, hogy szeptember hó első felében, 8-án, vasárnap nagy szőlősgazda gyűlést kellene ez ügyben tartani, amelyen a borközraktár Kecskemétre való fontosságát ismertetve abba való belépésre szólítsa szőlősgazda közönségünk. Aválasztmány egyhangulag elfogadta Marton Sándor indítványát s dr. Horváth Mihály felszólalása után megkérte Barna Tibor szerkesztőt a gyűlés előkészítésével járó teendők elvégzésére, amit nevezett készséggel el is vállalt.

Ezután még újabb helypénzpanaszokat tárgyalt a választmány, majd Stejskál Ottó ismertette az új hegyközségi rendtartás ügyét.

Ezzel az érdekes választmányi ülés véget ért.

### Használt, de jó állapotban levő ászkok és transport HORDÓK

nagyobb vagy kisebb tételben is eladók a  
Kecskeméti Szőlősgazdák Szövetkeze-  
tésben.

## Rézgálicgyár Korlátolt Felelősségű Társaság **Kecskemét**

ajánlja, I.-rendű, garantált, 98-99 %

tartalmu rézgálic gyártmányát.

Kérjen mindenütt kecskeméti rézgálicot,  
mert jó, megbízható, kiváló minőségű!

Állandó állami ellen-  
őrzés! Évi termelés  
125 vagon! Közvet-  
len eladás csak  
vizonteladóknak!



## A gyümölcs és főzelékfélék csomagolásáról.

Ismeretes az a tény, hogy néhány hét előtt az összes hazai és külföldi lapokat bejárta az a tény, hogy egy Kecskemétről a bécsi Naschmarktra szállított gyümölcsféle közönséges újságpapírosban csomagolva érkezett rendeltetési helyére. Az egészségre ártalmas csomagot a bécsi rendőrség elkobozta s a feladó ellen ellen eljárást is indított volna, ha nem volna külföldi az illető.

Ma már ott tartunk, hogy a csomagolás adja meg a kiszállított termék minőségét. Minden kereskedő, minden vevő azt nézi, hogy melyik a legtetszetősebben kiállított csomag s azt kínálja vevőinek. A vevő, mint laikus természetesen az ajánlott, vagy megtetszett árut vásárolja meg s hiába hever a diszesen kiállított csomag mellett a szerény köntösben megjelent kecskeméti zamatos, színre, illatra, izre tetszetősebb gyümölcs a kis hamupipőke visszamarad a kereskedőnél mindaddig, míg csak át nem lesz tetszetősebben csomagolva.

A csomagolást azonban nem szabad soha a kereskedőre bízni, azt magának a termelőnek kell ellátnia. Neki van ugyanis nemcsak a legtöbb ideje termékei osztályozásához, de a legnagyobb szakértelme is. Ma már látja mindenki, hogy csak akkor kapja meg a legmagasabb árat terményeiért, ha gondot fordít csomagolására is.

Németország, mely pedig majdnem minden gyümölcs és zöldségben bevitelre szorul belátta a csomagolás fontosságát azon termékeknél, amelyek külföldre kerülnek s a német Birodalmi Kertészeti Szövetség, birodalmi és porosz Mezőgazdasági Ministeriummal, a porosz Központi Mezőgazdasági Kamarával és az illetékes nagy- és kiskereskedelmi érdekeltségekkel egyetértve, 16 zöldség és főzelékféle és 6 fajta gyümölcs egységes csomagolását határozta el. Belátta a német termelők szövetsége, hogy a külföldi árukkal csak akkor tudja sikerrel felvenni a versenyt, ha diszesebb, vagy legalább ugyanolyan csomagolással viszi áruját a piacra. Az értékes csomagolás mindig jobban emeli a termék árát, mint amennyibe kerül a csomagolás. Egyébként is nemzetközi szokás, hogy a csomagoló anyag bruttó für nettó értékesül a gyümölcssel és főzelékkel. Természetesen csak akkor lesz a legszebb csomagolás mellett is a kereskedőnek és a vevőnek bizalma az áruhoz, ha az gondosan lesz kiválogatva s minden egyes darabja megfelel a csomag jelzésének. A német egységes csomagolás minden gyümölcs és főzelékfajta számára előírja az egységes csomagolási kötelezettséget, amelytől senki sem térhet

el. Kötelező, egységes csomagolásban kerülnek piacra a melegházi saláta, paraj, kalarábé, sárgahagyma, zöldbab, spárga, korai burgonya. A gyümölcsfajták közül: az eper, cseresznye, az egres, szilva és ribizke.

Németország e nagy horderejű lépését mikor ismertetjük e rövid cikk keretében, felhívjuk egyúttal termelőink figyelmét e kérdés nagy horderejére. Magunk részéről rövidesen kimerítően fogunk e városunk világkereskedelmi helyzetét mélyen érdeklő kérdés tanulmányozásával foglalkozni.

## Előfizetési felhívás.

Azzal a jól eső érzéssel lépünk kedves olvasóközönségünk elé, amelyet a becsületes munka vált ki az emberből, hogy rámutassunk arra, hogy rövid hónapok alatt lapunkat szőlősgazda társaink szeretettel fogadták s megvannak elégedve irányával s szakszerűségével.

Ez a bizalom, amely sokféleképpen nyilvánult meg már e rövid idő alatt is, csak fokozza munkakedvünket, csak növeli ambíciónkat, szilárdítja kötelességérzetünket: hogy szőlősgazda társainknak tényleg azt nyújtsuk, amire szükségük van!

A cél, amit a „Kecskeméti Szőlősgazda” kitűzött magának: Elismertetése és vagyonosodása a szőlősgazdatársadalomnak!

E törekvésünk közös minden szőlősgazdával. A nehéz munka jutalmáért küzd mindenki s így a közös cél közös munkát kíván. Arra kérjük tehát olvasóinkat, lapunk barátait, szőlősgazda testvéreinket, hogy lépjenek előfizetőink folyton növekvő taborába, mert hiszen ezt első sorban saját érdekük kívánja.

A Kecskeméti Szőlősgazdák Egyesületének tagjait, kik lapunkat tagsági díj fejében kapják arra kérjük, egyenlitsék ki minél előbb elmaradt és folóyévi 3 pengős tagsági díjaikat, míg rendes előfizetőinket felhívjuk arra, hogy évi 4 pengős előfizetésdíjaikat sürgősen megküldeni sziveskedjenek (esetleg félévi 2 pengős előfizetéssel) nehogy a lap küldésében fenakadás történjék.

A lap kézbesítésénél esetleg felmerülő panaszokat kérjük kiadóhivatalunkkal (K. Sz. E. titkárja címen) azonnal közölni, hogy a felmerülő akadályt azonnal elháríthassuk.

Szeresse és támogassa tehát olvasóink kedves tábora a „Kecskeméti Szőlősgazdát”.

Mutatványszámot kívánatra szívesen küld lapunk kiadóhivatala: Kecskemét, Széchenyi-tér 6. szám.

A „Kecskeméti Szőlősgazda” szerkesztősége és kiadóhivatala.



## PHILIPS! PHILIPS!

### Modernizálja RÁDIO készülékét!

Önnek is lehet, mint bárki másnak — zavarmentes vevőkészüléke akkor is, ha vevőkészüléke már néhány éves. PHILIPS kistöltő és PHILIPS anódpótló felhasználásával készüléke a legkényesebb igényeknek is megfog felelni.

Ha a készüléket este kikapcsoljuk, ezáltal a kistöltő működésbe jön és az akkumulátort automatikusan újratölti.

Egyszerű kezelés — csak egy fordítás a kapcsolón; nagyon gazdaságos, — nincsenek többé számlák az akkumulátor töltésért és a kistöltő által felhasznált áram jóformán semmibe sem kerül. — Legnagyobb kényelem! — Az akkumulátort nem kell többé elvinni és visszahozni: — ezek a PHILIPS kistöltő előnyei. Időt, pénzt, fáradságot takarít meg ha még ma beszerzi a PHILIPS kistöltőt!

## Kecskeméti Szőlősgazdák Szövetkezete

### IV., Széchenyi-tér 6.

Tekintettel a közelgő szüretre ajánlja dúsan felszerelt raktárát szőlészeti és borászati cikkekben. Raktáron tart: Borszivattyukat és annak összes kellékeit, valamint gummitömítőket mindenféle méretben, bor-taposósákokat, kénlapot, hordódugókat, rézcsapokat, facsapokat és gazdasági eszközöket.

————— Használt, de jó karban levő  
transport- és ászokhordók eladóak. —————



Olcsó a búza,  
olcsón kell termelni!

Legolcsóbb a

**PORZOL**

porpác, a gálicnál is  
olcsóbb!

Holdanként 10 kg. vetőmagot megtakaríthat,  
ha gálic helyett PORZOL-porpácot használ  
és mégis

sűrűbb lesz a vetése.

Minthogy a Porzol-pácolás 1 holdra  
1 gengő 20 fillérbe kerül, a megtakarított  
10 kg. vetőmag 2 pengő 40 fillér értékével  
szemben

ingyen pácol,

sőt holdanként 1 pengő 20 fillért külön  
megtakarít.

**Magyar búzának  
magyar porpác!**

Legjobb a Porzol

vetőmagmegtakarítás — többtermés — üszög-  
mentesség.

A Porzol és a Higosan nedves csávázó-  
szer eredeti gyárti áron beszerezhető:

**a Kecskeméti Szőlősgazdák**

**Szövetkezetében**

III. kerület Széchenyi-tér 6 szám

**Az őszi faültetés előnyeit  
ma már mindenki ismeri!**



Csak a saját érdekében cselekszik  
tehát, ha gyümölcs- és diszfákra stb.  
vonatkozó szükségletét már most  
előjegyezteti, megrendeli!

Tekintélyes készletek állnak  
rendelkezésünkre a mind na-  
gyobb arányokban ültetett  
kecskeméti, kései rózsaba-  
rackfákban, almafákban és  
egyébb gyümölcs-nemekben,  
diszfák, fenyők, rózsafák és  
diszcserjékben, miért is tisz-  
telettel felhívjuk a t. szőlős-  
gazdák és régi vevőközön-  
ségünk figyelmét szükség-  
leteik minél előbbi fedezésére

**Kecskeméti Faiskola  
R.-T.**

Iroda: Kecskemét, III., Széchenyi-tér 6.  
Telefon: 289.